Fiche n° 26. Calcul matriciel
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Corrigés

3 g 11 i Iy 9
26.2 a) Un calcul direct donne A~ = (“ l) % ([] l) = ([] l)'

3 _ 42 (1 2 1 1y (1 3
26.2b) Un caleul direct donne A” = A” x A = ((} l) * ((} l) = (0 l)'

o i 2 1\ (4 5
26.2d) On caleule: B™ = (U 3) X (” 3) = (” g)'

aleila s B3 _ p2 _ (4 5 2 1\ (8 19
26.2 ¢) Oncalcule: B" =B xB_([} g)x([} 3)_(0 2?)_

Gk
On peut conjecturer que pour chaque k il existe un réel u; tel que BF = (‘f) 1:;;)

upp1 1 ok ” U
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Cela impose successivement ug 1 = 27 + 3ug, et enfin up = 3" — 2

2k

k ok
: : k 37 =2 - ; 2
Finalement on conjecture que A™ = ok . I resterait a le démontrer par récurrence sur k.

26.2 g) On calcule :

B ((:05(6') —sin(ﬂ)) >( (l:os(ﬂ) —sillfﬂ)) - ((:05(9)2 —sin(#)? -2 (:(»s‘(ﬂ) sin(@) ) - ((:(15(29) —sill(?ﬂ))
’ sin(f)  cos(d) sin(f)  cos(8) 2 sin(#) cos(8) —sin(8) + cos(d)” sin(260)  cos(26)

26.2 j) Deux possibilités de faire le calcul : « & la main », ou bien avec la formule théorique du produit.

A la main, on remarque que lorsque U'on effectue le produit D x D, chaque coefficient résultera du produit d'une ligne
T ¢
de 1 par une colonne de 1, donc sera égal an: Dx D= | : (n) ] =nD.

TL T

En utilisant les coefficients, on peut écrire que

[P = E[D]sk[D]k; = l=mn

26.2 k) Comme D*=nD, D* =D xnD=nD"=nxnD=n°D.

26.21) Pour tout ke N7, n* 1D 11 resterait & le démontrer par récurrence sur k.
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26.3a) On calcule :
[A > B]U = Za‘ikbkj = (;_ i)2L3J £

Mais si k > 4, (;:: ll) = (), donc

[AxBly=)_ (;__1[)2"33' ’
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r— 1 (Y e
= Z (z ’ )2“ 13781 en faisant le changement d'indice f =k — 1
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> ()G

£=0
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=2x 3 lx_ii T =2x3" " x5 !

26.3 b} On calcule :

26.3 ¢) On calcule :

T

s A 23"
x Blij = B b Bishiy— gi-Egkai—k __ ot (—) = 3"-’(1— (—) )
[B" x BJ;; Z[ ikbrj = Z kibkj = ; ; = x %

26.3 d) Déja, la matrice A? est triangulaire inférieure (produit de deux matrices triangulaires inférieures). Soit j < 4

Alors

(A% = > Al =3 (,ii ﬂ) (f: i)

k=1 %=1

()62

_Z (i —1)! (k— 1)!
(k— Dz —k)! (G — DIk —7)!

_ (i —1)! (@ —4)!
Z (=D =) (k=) — 35— (k—5))!

=(;i:i)g;(z:ii>

W= W
= (;—l)Z(SEJ) en posant £ =k — j
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26.4 ¢) Effectuons un pivot de Gauss :

1 -1 0O/1 0 0 1 -1 01 0 0
0o 2 110 1 0)— (0 2 10 1 0
3 —1 20 0 1 0 2 2/-3 0 1/Ly+ Ly—3L,
1 -1 0] 1 0 0
— (o 1 1/200 1/2 0|Ls+ Ly/2
0 2 2|3 0 1
1 0 1/2[1 1/2 0\ Li+ L+ L,
— {0 1 1/2{ 0 1/2 0
0 0 1 —3 —1 1 L:1 — L;¢ == 2L2
1 0 0 5{2 1 —1/2 Iy <—L1—l/2L3
—+ 0 1 0 3/2 1 —1/2 LQ_{—LQ—J./QL;;
0@ 1l-3 4 1
1 D 2 -1
Donc B est inversible d'inverse 3 3 2 -1
—6 -2 2
1 1. 2
26.4 d) 1l ne fant pas avoir peur du 7 et écrire que C' =x| 1 0 0 ].On calcule alors (par pivot de Gauss) que
—1 -2 0
1 1 2 1 0 4 0 1 0 4 0
1 (0 0| est inversible d'inverse 1 0 —2 =21, done € est inversible d’inverse = 0o -2 =2
-1 -2 0 2 -1 I T\ -1 1
L 0 2 3 1 0 2 3 1 0 2 3
2 2 1 4 0 2 —3 —2 0 2 -3 =2 ;
26.4h) w(H)=tel; 5 45 o |=%|o 2 —12 —12]=%|0 0 —9 —1w0] =37
r 41 -1 —1 0 -1 =3 —4 0 0 =9 —10
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0 0 1 A )
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0 1 0
1 0 0 LzHL]

09 I

0 1 0
1 A 0 |La+ Lo+ ALy
0 A 1)Ly Ly + AL,

5i A = 1, alors la matrice n'est pas inversible. Sinon,

E | 2 (01 0 —1 0 3/=N|1/Q=X) (A=) O0\Li L+ 1)\152
6 1—X IT4201 X 0] —{0 1=X 14® 1 A 0 -
0 1—Xx 2+2:70 A 1 0 0 1 = 0 1 L - L,
—1 0 0]4/(1—=X) 1/(1 =) —=3/(1—=A)\ L; + L, — ; ) AL,-*
o0 1-x o 2x+2 A =22 =1 )1, Ly (15 9N
o 0 1 -1 0 1
10 0 —4/(1—2)  —1/(1—2A) 3/(1—2A) hary
— [0 1 0|@+D/1-2) MA-X) (~DA=1/(1=N) | Ly L
00 1 o 0 1 -

A—1 0

4 —1 3
Dans ce cas, l'inverse de la matrice est i - 3 (2,\ +2 A = l)
- 1—2X
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